

扬映山红精神 塑新活力校园

——记哈尔滨市铁岭小学校

“度岭春风暖，花繁映山红。”哈尔滨市铁岭小学校始建于1949年，是与共和国一同成长的学校。现有2校区，4校部。实行一体化网状管理，相互交叉，相互融合。校园环境优美，馆室设置齐全、先进！校园内处处洋溢着勃勃生机，充满了绿色、人文、自然、和谐、创新的教育氛围。学校拥有一支讲学习、讲正气，团结一致的领导班子，同时又有着一支师德高尚，经验丰富，业务精湛，责任心强，注重人文关怀的教师队伍。多年来铁岭小学励精图治，始终坚持以学生和谐发展为本，力求弘扬每个学生的个性；以转变教师观念为根，使课堂成为学生发展自我的舞台；以服务于学生、服务于社会为命脉，谋求新形势下新的发展。



缔造映山红文化 散发校园活力

铁岭小学是一所既有活力又充满文化气息的学校，让全体师生凝心聚力的中心是什么？让所有孩子寄托偶像的偶像又是什么？一曲《闪闪红星》的主题曲《岭上开满映山红》，让学校的校园文化充分得以体现，精神得以寄托。学校积极打造映山红文化，以“铁骨丹心，栖志秀岭”为校训，“百花齐放，知行合一”为校风，“静待花开，以爱育爱”为教风，“传花击鼓，全面发展”为学风，以唤醒学生生命潜能、塑造教师人生价值、助力家庭持续梦想为学校美好愿景，“精心谋事、精致做事、打造精品”，旨在层层创设有利于每个学生发展的良好教育生态、科学教育方法、最佳成才路径，办好适合每个学生发展的教育。以铁人力量、向阳力量、攀登力量、扎根力量，努力让映山红精神看见每一个孩子的生命生长。映山红象征着坚定的信念和一种不服输的精神。铁岭小学正是以映山红的精神灌输到整个教书育人的过程中，鼓励孩子们脚踏实地，埋头苦学，博观约取，厚积薄发。“映山红文化”，正是我们的优势所在，更是我们别具一格的办学特色。映山红文化润物无声，铁岭精神薪火传承。铁岭人合成擎天之柱，始终把党放在心中最高位置，为社会安定、为教育发展，倾尽全力！

创新教育载体 营造多彩校园

学校坚守为党育人、为国育才，把立德树人融入到思想道德教育、文化知识教育、社会实践教育各个环节，五育并举，培根铸魂，启智润心，以生活、生命、生长三生德育为理念，通过四秀养正、五三善美、六礼润泽、七节成长为目标，整体勾勒铁岭小学育人目标。丰富内涵建设，增加全面提升教学质量的厚度，以“传承丹心精学模块，创新清润秀岭课堂，赋能师生共同成长”为目标，通过“三四五六”新举措，规范管理，明确目标，提质增效。学校创造性地开发了“映山红”课程，在开全开满国家级课程的基础上盘活课程资源，拓宽地方课程，开发校本课程，织网德育课程，在

尊重每一个学生的个性发展的同时，将自修课、选修课、必修课相结合，课内、课外相结合，家庭、社会、学校相结合，通过一个中心、三大体系、五层阶梯、一种模式的思路构建映山、映心、映红、映体、映美五大课程体系，努力打造“乐学、善思、会学”的课堂，促进让学生喜欢你教的学科成为现实，不断实现“课上增效，课后减负”。在课程实施过程中，把重要节日、传统节日与课程紧密结合，开展读书节、劳动节、体育节、涂鸭节、艺术节、科技节、冰雪节等节日主题教育实践活动，学生在读书中增强底蕴、在劳动中形成美德、在体育锻炼中磨练意志、在六一涂鸭节中体验成长的快乐，在艺术中张扬个性，在科技中感受未来、在冰雪节中感受乐趣，让孩子们在活动中体验，在体验中茁壮成长。在映山红的坚定信念和不服输精神的引领下，铁岭教师活跃在各级赛课的舞台上，铁岭学子情系映山红精神，他们的笑声、呐喊声响彻在绿茵赛场上。

共襄教育愿景 齐现教育活力

为全面实现学校发展目标，由特色学校向品质学校迈进的过程中，以“登山（登三）计划”为学校发展战略，以“乘勇步伐”具体实施10个路径，努力办一所品味高、品质优、品牌响的全国知名小学。

坚持每年攀登一小步，三年一大步，

五年一成就。沿着乘势而上，勇开新局—勇当先锋—勇攀高峰—勇立潮头—勇往直前的“乘勇步伐”，依托映山红精神，努力“登山（登三）计划”——三校：文化立校、质量强校、特色兴校；三精：精心谋事、精致做事、打造精品；三方：唤醒学生生命潜能、塑造教师人生价值、实现家庭持续梦想；三抓：抓思想引领，抓行动研究，抓目标跟踪；三变：改变教育观念，改变课堂教学模式，改变工作作风；三特：学生有特长、教师有特点，学校有特色；三建：课程建设、队伍建设、环境建设；三力：竞争力、发展力、持续力；三合：校园内和谐、校园外合作、家校合力。以十个路径为出发点，不断完善立德树人体制机制。

铁岭，童心飞扬，是雏鹰展翅的高地，铁岭，翰墨飘香，是书画挥毫的殿堂，铁岭，德艺双馨，是梦想起航的摇篮，铁岭小学是孩子们驰骋学海，陶冶情操的一方沃土，是师生心灵栖息的精神乐园。铁岭小学全体师生将以饱满的精神，崭新的姿态迎接第37个教师节，将继续强化学校文化引领作用，大力构建积极向上、奋发有为、团结和谐、富有特色的学校文化，让映山红精神看见每一个孩子生命的成长，让铁骨丹心、栖志秀岭的校风在每一个孩子的身上传承，相信映山花开，校园遍响欢声笑语，秀岭滋养蓬勃生命的活力。铁骨丹心迎劲风，根植沃土秀岭中。一片赤诚昭天下，映眼映心映前程。

